

厦门企业家热议 习近平主席重要讲话

全国政协委员
厦门市侨商会创会会长林龙安:



习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年讲话中强调“一国两制”的制度优势,激励港澳特区锐意改革。对香港而言,习近平主席指出其应发挥国际化优势,打造高水平对外开放平台,扮演“超级联系人”角色,助力国家扩大对外开放与世界共赢。

香港的独特优势在于其作为独立关税区的国际化地位、重要金融贸易中心的角色、成熟的法治体系及专业服务,以及多元包容的文化特质。中央支持香港加入RCEP,拓展国际市场联系,特别是在“一带一路”倡议下加强与共建国家的经贸往来。香港需利用这些优势吸引更多国际资本、企业和人才进入大湾区,分享内地发展机遇,同时推动内地企业“走出去”。此外,香港还应通过举办国际交流活动,促进中外人文交流,讲好中国故事,为国家高水平对外开放贡献力量。

福建省政协委员
厦门厦门联谊总会会长苏建华:



习近平主席提出的“四点希望”内涵深刻,切中要害,既是对政府管治的要求,也为社会各界参与澳门建设提供具体方向。作为澳门社团负责人,要以更加饱满的姿态积极支持澳门依法施政,协助增强澳门经济发展动能,特别是在参与横琴粤澳深度合作区建设,在促进科技创新等方面发挥更大作用。

澳门厦门联谊总会作为澳门社团的一分子,将继续团结和凝聚厦门乡亲力量,推动爱国爱澳精神薪火相传,服务澳门的经济社会发展,助力国家实现伟大复兴。携手同心,以实际行动回应习近平主席的期许,为澳门的长治久安、繁荣稳定以及中华民族的伟大梦想贡献厦门乡亲的智慧与力量。

厦门市政协常委
香港厦门联谊总会理事长李冠华:



澳门回归祖国25周年,标志着一段充满挑战与成就的历程。习近平总书记庆祝大会上的讲话,肯定了澳门过去25年尤其是近5年的成绩,并为未来的发展指明方向。讲话强调中央政府对港澳地区的持续关怀和支持,体现于政策扶持、基础设施建设及文化交流等多方面。习近平总书记指出,“一国两制”在澳门的成功实践证明了其生命力和优越性,为香港提供了宝贵的经验。对于“一国两制”,讲话重申了其重要性,强调只有坚守“一国”之本,才能更好地发挥“两制”之利。同时,讲话也鼓励港澳两地携手共进,在国家发展大局中实现更好的发展。澳门的成功经验增强了香港发展的信心,预示着两地在国家的支持下将迎来更加美好的未来。习近平总书记的讲话不仅为澳门指明了方向,也为香港的发展注入了动力,激励社会各界为两地的繁荣稳定贡献力量。

福建与澳门的缘分

澳门回归祖国25周年

庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼12月20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。国家主席习近平出席并发表重要讲话。他指出,澳门回归祖国25年来,具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功,澳门发生翻天覆地的变化,国际影响力大幅提升。他希望,新一届澳门特别行政区政府团结带领社会各界,抢抓机遇、锐意改革、担当作为,更好发挥“一国两制”制度优势,不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面。



澳门大三巴牌坊 图源:新华网

共同的“阿妈”

澳门是中国面积最小的省级行政区,这里的人口密度常年高居世界前列。澳门和福建的缘分到底有多深?这还得从澳门的第一座庙宇——妈祖庙说起。

相传,澳门的妈祖阁最早是由福建人建造的。当年葡萄牙人第一次航海来到澳门时,见到澳门半岛港湾里有一座妈祖庙,于是他们便

将澳门称为“阿妈港”。

至今为止,葡萄牙人仍称澳门为“MACAU”,近似闽南语“妈港”的发音。

福建与澳门,一个是妈祖故乡,一个是因妈祖而得名。发祥于福建莆田湄洲岛的妈祖文化,至今已逾千年;它在澳门的传播,以妈祖庙为标志,也有五百年的历史。

福建人将妈祖文化带到

了澳门,并组织了强有力的机构来管理妈祖庙。如“三州值理会”,就是以“妈祖”为纽带,将始创于清同治年间的漳州同乡会“漳兴堂”、泉州同乡会“泉敬堂”、潮州同乡会“潮和堂”三个同乡机构合并为一,共同掌理社区治安、教化,是澳门历史上较有影响的社团和仲裁机构。

妈祖文化在澳门影响深远,时至今日,妈祖信俗的香

火从未间断。每年农历除夕和妈祖诞,香火更盛,四方香客云集,一派祥和。

近年来,“澳门福建文化节”“世界闽南文化节”“陈靖姑民俗文化节”等活动相继在澳门举办。而由闽籍乡亲发起并投资兴建的澳门妈祖文化村,每年有超过10万的世界各地游客到这里谒拜。

妈祖文化,已成为澳门多元文化的重要组成部分,见证闽澳关系迈步向前。

“望厦”“旺厦”

福建与澳门历史渊源深厚,自古以来就结下了深深的友谊。澳门总人口约68万,祖籍福建的就有12万人。

在澳门半岛北部,有一个名叫“望厦”的古村落,又名“旺厦”,至今已有六百年历史,其中许多村民就来自厦门。

两种谐音命名,既有遥望厦门的含意,又有期望家乡兴旺发达之意,饱含着在澳闽人的思乡之情。

福建人还是早期开拓、

开发澳门岛的“老居民”。据记载考证,明代前期,漳州海商严启盛曾在广东“招引蕃舶”,并将其引至瓯镜澳海域,从而成为澳门真正的开港者,为日后澳门海上贸易的大发展创造了条件。

福建人引以为骄傲的英雄、“世界禁毒史上第一人”、中国近代“睁眼看世界第一人”林则徐,在澳门近代史上也写下了浓重的一笔。

据载,林则徐受命赴广东查禁鸦片时,曾两度亲抵

澳门。

“夷目做遮马地沙率领夷兵一百名,迎于关下……臣等與卫行过,兵总领导夷兵番乐随行。至新庙,夷目具手版禀谒。命之进见,……臣等宣布恩威,申明禁令,……臣等即入三巴门……经过三巴、妈阁、南湾各炮台;具发一十九炮。询之澳人,称系该国大礼,以示尊敬,不轻举行。”

林则徐的日记和奏稿,详细记述了他巡阅澳门、维护主权、扬我国威的一段珍贵史实。

不仅如此,林则徐在广

东禁烟期间,为了“探访夷情”,还组织命人翻译西方报刊,这便是目前已知的我国第一份译报《澳门新闻纸》。

后来,由《澳门新闻纸》整理成的《澳门月报》被收录于魏源的《海国图志》,影响了当时国人对西方的认知,为人们“开眼看世界”“师夷长技以制夷”打开了窗口。

游览澳门,林则徐在澳门的遗迹仍历历在目。昔日林则徐传见澳葡官员的莲峰庙,历经近四百年风雨,殿阁亭台依旧,匾额案桌犹存,是历史的见证。

移居澳门的福建人



2024 澳门国际贸易投资展览会福建馆 图源:福建商务

移居澳门的福建人中人才辈出,为澳门的繁荣与稳定做出了历史贡献。

如清朝同治年间的王禄、王棣父子就是早期闽人在开发澳门中的佼佼者。他们父子不仅开创了澳门镇海造地之先河而且兴筑铺户,将昔日荒漠海滩变成澳门最繁华的社区——福隆新街。

福建是武术之乡,“南拳”之发源地。移居澳门的福建

人,以武术为纽带,结成不同形式的社团与武馆,其中“澳门福建体育联合会”不仅聚集了一大批武术爱好者,也成为澳门体育人才的摇篮。

例如,1990年黄东阳代表澳门参加北京举办的第十一届亚运会,首战告捷获得武术比赛男子南拳季军,为澳门在亚运会上实现了“零”的突破。

靠谱的福建老乡,走到

哪都是热心肠。旅澳闽人热心于公益事业,对整个社会充满着博爱。

当今澳门的公益事业与机构,大多有福建人的一份奉献,其中最著名的当属镜湖医院,从它的创办到运营,闽籍人士贡献颇大。

而为家乡做贡献时,他们也当仁不让:华南闹水灾时,他们送钱送物;在祖国大陆的贫困区,在“希望工程”活动中,在祖籍的家乡,他们则创办希望学校、修桥修路、助资办学、奖学奖教,体现了高尚的仁爱情愫。

近年来,福建与澳门乡情延绵不断,在全国发展一盘棋中携手共进,为两地高质量发展注入了新的动能——2016年闽澳建立合作会议制度以来,双方签署了《关于加强闽澳经贸合作的协议》《闽澳医疗卫生交流合作备忘录》等一系列合作协议,有力促进了双方经贸、旅游、教育等领域合作。

2024年,第29届澳门国际贸易投资展览会在澳门开幕。福建作为主要合作省份,连续16年参加,设立了300平方米的福建省主题馆。同时,福建组织近30家企业参展,集中展示福建省先进制造、高新科技、文化创意等领域的30家知名企业的100余件特色产品。

在科技教育交流方面,闽澳两地政府支持高等院校、科研院所、企业在中医药、节能环保、电子信息、科学普及、海洋科技等方面开展科创合作。澳门基金会设立“赴外留学奖学金”,鼓励闽粤籍高校学生前往“一带一路”共建国家升读全日制硕士学位课程。

在改革开放大潮中,闽澳两地将“并船出海”,经贸交流越走越紧密,人员往来越走越亲密,在服务国家发展大局中展现更大作为。

(来源:严顺龙、苏依婕《福建日报》、厦门市侨商会等)